

Билет 6

Франциск Скорина – белорусский первопечатник, гуманист, просветитель: жизненный путь, философские, религиозные взгляды, книгоиздательская деятельность. Последователи Ф. Скорины.

Среди представителей европейского Возрождения XIV-XVI вв. достойное место занимает восточнославянский и белорусский гуманист, первопечатник и просветитель Франциск Скорина (около 1490 - около 1551). Он родился в Полоцке в семье купца. Образование он получал, как предполагают историки, в Полоцке и Вильне, в 16 лет окончил Краковский университет. Тут он получил степень бакалавра – первую учёную степень в средневековых европейских университетах. Затем успешно сдал экстерном (без обучения) экзамен на звание доктора медицины в Падуанском университете в Италии.

Свою издательскую деятельность он начал в Праге, где в 1517 – 1519 гг. издавал отдельными книгами Библию. Первая из них - «Псалтырь» - вышла в свет 6 августа 1517 г. Этот день считается началом белорусского и восточнославянского книгопечатания. Скорина перевёл Библию на церковнославянский язык, приближённый к белорусской письменности и понятный простым людям, и издал её в 23 книгах. Он был также автором предисловий и послесловий к своему знаменитому изданию. Скорина отдавал должные почести Богу, но думал в первую очередь о людях. Именно им он адресовал свои предисловия и послесловия.

Через некоторое время Ф. Скорина покинул Прагу и вернулся на родину. В организованной им в столице ВКЛ Вильне типографии в 1522 и 1525 гг. издал ещё две книги: «Малую подорожную книжицу» и «Апостол». Он старался сделать свои книги как можно более доступными для читателя. Они отличались относительно небольшой стоимостью и имели прекрасное художественное оформление.



Гуманизм Ф.Скорины представлял собой систему взглядов, которая наивысшей ценностью объявляла самого человека и его право на свободное развитие. Ф.Скорина раскрывает глубокий смысл библейских преданий, рассуждает о разумном устройстве общества, воспитании человека. Он сформулировал нравственный завет: «Закон прироженный в том наболее соблюдаем бывает: то чинити иным всем, что самому любо ест от иных всех, и того не чинити иным всем, чего сам не хочещи от иных имети...». Ф.Скорина стал основоположником нового понимания патриотизма как любви и уважения к своей Отчизне: «Понеже от прирожения звери, ходящие в пустыни, знают ямы своя; птицы, летающие по въздуху, ведают гнезда своя; рыбы, плавающие по морю и в реках, чуютъ виры своя; пчелы и тым подобная боронять ульев своих, - тако ж и люди, игде зродилися и ускормлены суть по Бозе, к тому месту великую ласку имають».

Последователем Франциска Скорины в деле книгопечатания стал **Сымон Будный**. Он в 1562 г. в основанной им в Несвиже типографии издал первую на территории Беларуси печатную книгу на старобелорусском литературном языке - «Катехизис», а также книгу «Об оправдании грешного человека перед Богом».



КАТЕХИЗИСЪ
ТО ЕСТЬ,
НАЗНА ОТАРОДАШАНА ХРИСТИАНЬ
ОКАНО ОСЕТОГО ПИСОМА ДА ЛУПРО
ОТЫХЪ НА ДЪЕ: ИЗЪЯКА РО-
ОКОГО, АБЪИТ АБЪАХЪ: О.
КАЗИХЪ ОБЪРАНА.
О ПЕРВАГО ОСЕТОГО АПОСТОЛА
Петручславъ Замло 2°
Гетно гонка въ Белорусномъ Валеричномъ Бюро,
или Белорусномъ Службномъ Агенствѣ
Синьсканаръ 217° 17° 17°

Вторым из последователей Скорины был **Василий Тяпинский**. Предположительно в 1570-е гг. он в своём родовом имении Тяпино (современный Чашникский район) перевёл и на личные средства издал «Евангелие» на церковнославянском и старобелорусском языках с собственным предисловием. Выступал против полонизации, развивал идею служения Родине.





Первая типография на территории Беларуси действовала в 1550-1570-е гг. в Бресте при поддержке канцлера ВКЛ **Николая Радзивилла Чёрного**. Это является примером меценатства – пожертвования денег на развитие культуры. Типография в Вильне, основанная на деньги того же мецената, была третьей по счёту в ВКЛ (после скорининской в Вильне и радзивилловской в Берестье). Шедевром печатного мастерства стала Брестская, или Радзивилловская Библия. Это большая по размерам книга, оправленная кожаной обложкой, с гравюрами-иллюстрациями, сделанными на высоком

полиграфическом уровне.

В 1564 г. в Москве Иван Фёдоров и Пётр Мстиславец издали книгу «Апостол», но из-за преследования духовенства вынуждены были переехать в ВКЛ, где в 1569 г. в Заблудово (современная Польша) издали «Евангелие учительное». В 1588 г. в Виленской типографии, основанной **Петром Мстиславцем** на средства белорусских печатников братьев Мамоничей, был издан Статут ВКЛ на старобелорусском языке.



Пётр Мстиславец XVI ст.



Мялецій Смотрицкі (1572-1633)

Белорусские учёные установили, что первая в мире книга с названием «Букварь» была издана в 1618 г. в местечке Евье (теперь литовский г. Вевис). Тут же издаётся «Грамматика» **Мелетия Смотрицкого**, служившая на протяжении XVII-XVIII вв. учебником по церковнославянскому языку для всего восточнославянского населения. По ней учился и великий русский учёный М.Ломоносов.

В 1631 г. уроженец Могилёва **Спиридон Соболев** в Кутеинском монастыре под Оршей напечатал «Букварь». Его пособие по обучению начальной грамоте называлось «Азбука

